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У «Віденській конвенції» [1] про охорону озонового шару зазначається, що у 

всесвітньому масштабі викиди деяких озоноруйнівних речовин можуть значно висна-
жити або іншим чином змінити озоновий шар, що загрожує несприятливими наслід-
ками для здоров’я людей і навколишнього середовища, а також згубними впливами на 
клімат. У зв’язку з цим актуальним є знаходження шляхів вирішення проблеми збере-
ження, а наскільки можна і відновлення, життєво важливого озонового шару. Один із 
запропонованих способів вирішення даного завдання полягає у заміні озоноруйнівних 
вогнегасних речовин (114В2, 13В1 та склади типу «3,5») на озонобезпечні, які викори-
стовуються при виробництві нових та модернізації існуючих автоматичних установок 
пожежогасіння на особливо важливих об'єктах. Наприклад, пропонується застосовува-
ти такі вогнегасні речовини та їх суміші: вуглекислота; азот; аргон; гелій, суміші інер-
тних газів; (склади типу «Аргоніт» (IG-550, [50 % N2 + 50 % Ar]; «Інерген» (IG-541, 
[52 % N2 + 40 % Ar + 8 % СО2])). Для такої заміни озононебезпечних хладонів на озо-
нобезпечні вогнегасні речовини будуть потрібні різні зміни та вдосконалення в конст-
рукціях вже існуючих систем пожежогасіння. 

Важливим етапом у розрахунках при проектуванні автоматичних установок га-
зового пожежогасіння (АУГП) є інформація про теплофізичні властивості робочих рі-
дин, газів або двофазних багатокомпонентних сумішей. Також такі дані необхідні і для 
проведення наукових та практичних досліджень при створенні нових, прогресивніших 
вогнегасних складів. У роботі наведено методику, яка дає можливість визначення фа-
зових рівноваг та термодинамічних властивостей речовин для діапазону температур та 
тисків, важливих у технічному відношенні. Ця методика ґрунтується на оригінальній 
статистико-механічній схемі – модифікованій термодинамічній теорії збурень.  

Математична модель фазових рівноваг рідкої (L) та парової (V) фаз гетероген-
ної системи формалізована у вигляді системи рівнянь. Ці рівняння описують для співі-
снуючих фаз суміші рівність тисків pm і хімічних потенціалів компонентів суміші 
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Початковим етапом розрахунків фазових рівноваг n–компонентної суміші (при 

заданих значеннях тиску p і температури Т) є визначення густини ρ=NA/vm (або моляр-
ного об’єму vm) суміші. У роботі вирішено завдання розрахункового визначення гус-
тини вогнегасних складів та виконано порівняння результатів розрахунку з експери-
ментальними даними [2, 3], наведені в табл.1.  
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Табл. 1. Порівняння експериментальних та розрахункових значень густи-
ни газових вогнегасних складів (p=0,1013 МПа, Т=293 K) 

Склад Густина (кг/м3) 
Експеримент [3]  Розрахунок 

СО2 1,84 1,8032 
N2 1,17 1,1477 
Ar 1,662 1,6371 

«Аргоніт» IG-550 1,41 1,3950 
«Інерген» IG-541  1,42 1,3984 

 
Порівняння розрахованих за запропонованою методикою значень густини ГОС 

з дослідними даними [2, 3] показує добре погодження результатів розрахунку та екс-
перименту. Це дозволяє зробити висновок про можливість застосування методики: для 
обчислення густини та розрахункової маси ГОС, яка повинна зберігатися у проектова-
них АУГП; для проведення досліджень при розробці нових сучасних ГОС. 

Запропонована методика обчислення параметрів фазових діаграм для вогнегас-
них сумішей, що складаються з декількох компонентів, застосована для озонобезпеч-
ного вогнегасного складу «Аргоніт» для якого у літературі є експериментальні дані 
фазової рівноваги рідина–пара (суміші азот–аргон). Порівняння їх з розрахунками за 
запропонованою методикою наведено на рис.1 для діапазону тисків 
0,2178 МПа > Р > 0,07498 МПа та за температури Т = 84,5 K.  
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Рис. 1. Діаграма фазової рівноваги рідина–пара суміші азот–аргон 

(«Аргоніт») за температури Т=84,5 K; • – експеримент [2]. 
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